Capítulo XII 

SALCEDO ! . . . NUEVO NOMBRE DE JUANA NUÑEZ

55. SE PROPONE EL NOMBRE DE "PEÑA" PARA JUANA NUÑEZ.

Cuando en la sesión del Congreso del 14 de mayo de 1886109 la Comisión de lo Interior sugirió que el Puesto Cantonal se denominara "SALCEDO" en honor del General Francisco Antonio Salcedo (a) Tito, héroe de nuestras guerras de Independencia, dejó en la mente de todos una idea que había de germinar.

Por varios años se quedó dormida la proposición, hasta que en 1891 se puso de nuevo sobre el tapete.

El Diputado Luis Pichardo Brache había propuesto que la Ciudad de Moca fuera denominada Salcedo y que, por lo contrario, a Juana Núñez se le denominara Peña110
En la sesión del 3 de abril el Diputado Castillo informó:

"Ciudadanos diputados:

Vista la proposición que ha elevado a este alto Cuerpo el ciudadano diputado Pichardo Brache, pidiendo se denomine a la heroica Villa de Moca, Salcedo, en memoria del ilustre general de este nombre, que en los gloriosos campos de Beler ornó la frente de la República con los laureles de la victoria; y que de igual modo se resuelva cambiar el de la Común de Juana Núñez por el de Peña, que con su sangre meritoria, vertida valerosamente en Sabana Larga, pagó el tributo que los predestinados para la inmortalidad le deben a la Patria, la comisión de lo Interior, después de largo y meditado estudio, tiene la honra de someter el juicio que le ha merecido la proposición de referencia, a la decisión de la Cámara.

Moca, que desde los tiempos de la conquista viene denominándose así y que probablemente significa el nombre de algunos de los caciques o personas importantes de nuestros antiguos aborígenes; que su nombre despierta justa y patriótica indignación al recuerdo de aquella prolongada agonía en que las hordas salvajes de Dessalines la sumieron por espantoso asesinato; que cuenta entre sus timbres de gloria el haberse redactado allí la constitución más liberal de cuantas han regido el país; que como noble holocausto a nuestra autonomía patria fue convertida en cenizas, por sus propios hijos; que el carácter laborioso de sus habitantes la ha elevado a un grado de prosperidad y cultura, que significa joya preciada en las Provincias del Cibao, no debe cambiar de nombre.

En cuanto a Juana Núñez, opinamos con el dip. Pichardo Brache, con la única modificación de que en vez de denominarse Peña sea Salcedo; que ya habrá tiempo, a medida que el país a la sombra de la paz vaya desarrollándose, de perpetuar los ilustres nombres de Peña y otros tantos en aquellos pueblos que se creen en el vasto, rico, pero despoblado territorio de la República. La Comisión: Castillo, Valdez111.

56. JUANA NUÑEZ SE DENOMINARA SALCEDO.

Por fin triunfó la proposición primera de cambiar el nombre de Juana Núñez por el de Salcedo. Con este nuevo nombre con que se le bautizó, el Puesto Cantonal tomaba las normas necesarias para ponerse ala vanguardia del progreso nacional, tratando de luchar, como el General cuyo nombre le honraba, por el engrande

cimiento de la patria, y bajo tan significativo lábaro alcanzaría la meta de todos sus deseos y aspiraciones.

El 22 de abril de 1891 aprobó el Presidente Heureaux la Resolución que acordaba el cambio de Nombre.

Núm. 3001. . RESOLUCION del C.N. disponiendo que el Puesto Cantonal de Juana Núñez se denomine "Salcedo".

Dios, Patria y Libertad.‑ República Dominicana.‑ El Congreso Nacional.‑ En nombre de la República.

Considerando: Que es deber de los Poderes del Estado contribuir por algún medio a que se perpetúe la memoria de aquellos ciudadanos que han contribuído con sus servicios al engrandecimiento de la Patria;

Considerando: Que el esclarecido veterano de la Independencia, General Francisco Antonio Salcedo, dio pruebas de valor y heroísmo en los campos de Beler,

RESUELVE:

Art. 1.‑ El Puesto Cantonal de Juana Núñez, desde la publicación de la presente Resolución, se denominará "Salcedo".

Art. 2.‑ Envíese al Poder Ejecutivo para su promulgación.

Dada en la Sala de sesiones del Congreso Nacional, el 20 de

abril de 1891; año 48 de la Independencia y 28 de la Restauración. El Presidente.‑ F. García Godoy.‑ Los secretarios: Natalio Redondo.‑ A. Andreu.

Ejecútese, comuníquese por la Secretaría correspondiente,

publicándose en todo el territorio de la República para su cumplimiento.

Dado en Santo Domingo, en el Palacio de Gobierno, el día 22 de abril de 1891; año 48 de la Independencia y 28 de la Restauración.

El Presidente de la República.

U. HEUREAUX.

Refrendado: El Ministro de lo Interior y Policía.‑W. Figuereo112.

109 .� Gaceta Oficial No. 620, del 10 de julio de 1886. Sobre el General Francisco Antonio Salcedo, véase: "Contribución de Santiago a la Obra de la Independencia", tomo IV, páginas 23, 24, 49, 112. Murió en Moca a los 82 años de edad, el 3 de julio de 1881. Cf. Miscelánea Histórica, Apuntes del Historiador García, Clío, No. 92, pág. 15.


110 .� Parece que hubo muchos interesados en la glorificación dé¡ General Gerónimo de Peña que "inmoló heroicamente su vida en los campos de "Sabana Larga" defendiendo la Independencia Nacional", pues el 2 de junio de 1891 se propuso que se diera el nombre de Peña a la sección de Nigua al elevarla a Común, pero se la llamó "Castillo". Por fin por la Resolución del Congreso Nacional, No. 4002 del 3 de junio de 1900, se denominó "PENA" a Tamboril. Cf. Colección de Leyes, t. XVI, pág. 138, No. 4002.


A petición de los habitantes de Tamboril, se cambió el nombre de Peña por el Popular de "Tamboril", por resolución del Consejo de Estado, el 26 de junio de 1962.


Cuando el 11 de marzo de 1885 se pidió al Hon. Congreso Nacional la erección de la Sección de Nigua en Puesto Cantonal, se pidió autorización para construir una ermita en honor de "San Doroteo" pues nuestro Don Doroteo A. Tapia, siendo gobernador de La Vega, había sido el iniciador de la campaña pro erección de Nigua en Puesto Cantonal. En efecto, la petición dirigida al Congreso está apoyada por Don Doroteo. El homenaje al patrono se hacía a Don Doroteo, "como justa gratitud por sus desvelos". (Véase: A.G.N., Interior y Policía, 1885, No. 34; Vicente Tolentino Rojas, Historia de la División Territorial, pág. 369).


111 � Gaceta Oficial, 873, 16 de mayo de 1891.


112� Col. de Leyes, t. XII, No. 3001, pág. 65.


En la actualidad, un grupo lidereado por el Dr. Antonio MI. Florencio, propugna tímidamente porque otra vez se devuelva a la población el nombre de "JUANA NUÑEZ.
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