Capítulo XIII

ERECCION DE LA COMUNIDAD  DE SALCEDO

57. PETICION DEL DIPUTADO MOCANO.

Los defensores de las aspiraciones salcedenses habían aumentado considerablemente en el seno del Soberano Congreso Nacional, y las muchas peticiones hechas por Salcedo en diferentes ocasiones habían llegado a horadar la piedra, como lo hace la gota de agua al caer constantemente sobre la roca. El terreno estaba preparado.

En la sesión del Congreso del 3 de junio de 1896, bajo la presidencia del ilustre repúblico santiagués Don Isaías Franco, el diputado por la Provincia Espaillat, I. Damirón, debidamente apoyado por otros diputados expuso al Congreso las razones en que se motivaba su petición al solicitar que el Puesto Cantonal de Salcedo fuera elevado a la categoría de Común.

La peroración del diputado Damirón estuvo concebida en los siguientes términos:

"Los habitantes del Puesto Cantonal de "Salcedo", antes Juana Núñez, llenos de fervoroso entusiasmo y de aspiraciones nobles por todo aquello que pueda contribuir al auge y esplendor de la verdad y al adelanto material y moral de los pueblos que forman la Rep., hace tiempo que aspiran a ascender en categoría política; a juicio del que suscribe, y, creo, no equivocarme ‑a juicio de todos los diputados del Cibao, el Puesto Cantonal de "Salcedo" merece justamente ser erigido en Común; por su favorable posición topográfica, la más cercana entre todas las dependencias de la Prov. Espaillat, a la Común cabecera; por ser un punto céntrico entre Macorís y La Vega; por el número de habitantes que tiene y de casas, con sus calles bien delimitadas; por la feracidad de sus terrenos, que son de los mejores de la Prov.; en donde la agricultura de

frutos mayores y menores ha alcanzado el mayor grado de desarrollo, fomentándose allí considerables plantaciones de tabaco, cacao y café; por la proverbial consagración de sus habitantes al trabajo honrado y ennoblecedor; porque tiene personal idóneo para desempeñar los diferentes ramos de la Administración Pública; porque se sostiene allí escuela de ambos sexos, pública y particulares, gozando estas últimas de subvenciones del Ayunt. y porque su comercio prospera de día en día y se ensancha cada vez más, como lo prueba evidentemente la existencia de varias casas comerciales en dicha población.

No hace mucho tiempo que la Superior Curia, ameritando los progresos alcanzados por el Puesto Cantonal de "Salcedo" lo elevó a parroquia y desde entonces tiene allí un director espiritual, con su nuevo y hermoso templo, ornamentos y demás necesarios para el esplendor del culto católico"113.

58. DECRETO QUE ERIGE LA COMUN DE SALCEDO.

La proposición del diputado Ildefonso Damirón pasó al estudio de la Comisión de lo Interior, que prontamente rindió su informe favorable ala erección de la Común de Salcedo, presentándolo en la sesión del 16 de junio de 1896114.

Comenzaba el día de la justicia para Salcedo, partiendo en carrera veloz desde los salones del Congreso, tomo un augurio de futuros triunfos en el campo de la patria.

Núm. 3643.‑ DECRETO del C.N. elevando ala categoría de Común dependiente de la Prov. Espaillat, al Puesto Cantonal de Salcedo, antes Juana Núñez.

Dios, Patria y Libertad.‑ República Dominicana.‑ El Congreso Nacional.‑ En nombre de la República. Previas las tres lecturas constitucionales.

Considerando: que el Puesto Cantonal Salcedo ‑antes Juana Núñez‑ ha solicitado en diversas ocasiones ser elevado al rango de Común, dependiente de la Provincia Espaillat;

Considerando: que aquella parte de la República, además de su estado de progreso, agrícola y comercial, cuenta con abundante caserío y personal idóneo para el desempeño de los diferentes puestos públicos que se crearán con su elevación a mayor categoría política.

Vista la atribución XXIX de la Constitución Política del Esta do,

DECRETA:

Art. 1.‑ El Puesto Cantonal Salcedo ‑antes Juana Núñezqueda elevado a la categoría de Común dependiendo de la Provincia Espaillat.

Art. 2.‑ El Poder Ejecutivo dispondrá la inauguración de nueva entidad política en la fecha que lo juzgue conveniente.

Envíese al Poder Ejecutivo para los efectos de Ley.

Dado en la Sala de sesiones del Honorable Congreso Nacional, el día 16 de junio de 1896; año 53 de la Independencia y 33 de la Restauración.

El Presidente: I. Franco.‑ Los Secretarios: 1. Mejía.‑ R.G. Mart í nez.

Ejecútese, comuníquese por la Secretaría correspondiente, publicándose en todo el territorio de la República para su cumplimiento.

Dado en el Palacio Nacional, a los 18 días del mes de junio de 1896; año 53 de la Independencia y 33 de la Restauración.

U. HEUREAUX.

Refrendado: El Ministro de lo Interior y Policía, interino. Braulio Alvarez115.

No pudo llevarse a efecto la inauguración de la nueva Común, pues el art. 2 del Decreto establece que el Poder Ejecutivo dispondrá la fecha. Dificultades que no sabemos de dónde vinieron retardaron esta fecha hasta 1905, o sea nueve años, como veremos más adelante.

113 � Gaceta Oficial, No. 1138, 13 de junio de 1896, pág. 3.


114 � Gaceta Oficial, No. 1150, 5 Sept. 1896.


115  Col. de Leyes, t. XIV, No. 3643, pág. 145.


"La Común de Salcedo está constituida por la Villa del mismo nombre, que es la cabecera, y las siguientes secciones: Alto de Piedras, Conuco, Los Cacaos, Las Cuevas, Jayabo Adentro, Jayabo Afuera, Jamao Adentro, Jamao Afuera, Monte Adentro, Ojo de


Agua, Palmar, Palmarito, Rancho al Medio, El Rancho, San José". (Cf.Vicente Tolentino Rojas, "División Territorial", pág. 341 ).
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