Capítulo XX 

LAS ESCUELAS DE SALCEDO

87. PRIMERAS ESCUELAS.

Si hay un pueblo en el país que pueda gloriarse de haber impulsado su propia cultura, guiado siempre por un afán de superarse a sí mismo, éste es Salcedo. En sólo 96 años de educación escolar, Salcedo tiene hoy más hijos profesionales que cualquiera de los pueblos de su misma densidad de población y aún aventaja a otros de mayor importancia histórica o política.

Desde que comenzó a perfilarse el futuro de la Sección de Juana Núñez, sus habitantes se esforzaron por llevar los profesores necesarios y que todavía no teníamos.

La labor callada pero constructiva del maestro comenzó a forjar la grandeza de Salcedo, aún antes de que fuera erigido en Puesto Cantonal. Hacia 1874 el General Juan Gómez llevó a Las Caobas a la profesora Petronila Ledesma con el fin de que ella cuidara de la educación de sus hijos.

Siguiendo este ejemplo altruista del General Gómez, el General Buenaventura Almánzar contrató los servicios del maestro Rodolfo Vázquez, que se radicó en El Zanjón hacia 1875, dedicando los afanes de su magisterio a la educación de los hijos de la familia Almánzar. De su escuela salió la Prof. Ana Virginia Almánzar, que tantos triunfos habría de alcanzar en la escuela "La Fe", por ella fundada en El Zanjón.

Las Caobas y El Zanjón se adelantaron al poblado, que tuvo su primer maestro conocido en Don Tomás María Abreu, santiaguero, miembro de la nacionalmente famosa sociedad "Amantes de la Luz", de la hidalga ciudad del Yaque. Según testificación que le entregó el Hon. Ayuntamiento
 , Don Tomás, como cariñosa

mente se le llamaba, comenzó a dar sus clases ala juventud salcedense en 1883, con nombramiento de la Junta Provincial de Estudios.

El éxito alcanzado por esta escuela hizo que algunos habitantes se dirigieran en 1884 ala Junta Superior de Estudios pidiendo la instalación de otra escuela. En su sesión del 14 de mayo de 1884, la Junta Superior de Estudios se vio en la necesidad de contestar negativamente a la petición, porque no había fondos161.

Otro maestro que con Abreu puso los fundamentos de la educación en Salcedo fue Don Jesús Sarmiento, natural de Puerto Rico, quien llegó a Salcedo desde Moca en 1888. Su labor educativa fue meritoria.

Para esta época tenía la Comisión Municipal un presupuesto escolar de 504 pesos anuales162 , aumentados con 40 pesos más por el Honorable Congreso Nacional en 1901.

La primera maestra que tuvo Salcedo fue la señorita María Eusebia Tapia, hermana de Don Doroteo y esposa más tarde de Don Francisco Ariza163 . Desde 1884 era profesora de la escuela de niñas que en 1889 tenía 51 alumnas; Jesús Sarmiento lo era de la de niños, con 31 alumnos.

Otros maestros laboraron en esta época en pro de la educación de la niñez salcedense, entre los cuales hay que recordar a Lorenzo Garrido, José del Carmen, Antonio, Encarnación y Francisco Ariza, Victoriana Guzmán, Lic. Felipe Cartagena y esposa Ana Pérez de Cartagena, etc.

88. ESCUELA "SAN LORENZO".

La primera y principal escuela de varones que tuvo la población de Salcedo fue la "San Lorenzo", cuyo fundador y primer director fue el benemérito Don Tomás María Abreu, que la dirigió desde 1883 hasta 1897, fecha en que renunció. Le sucedió Casimiro Cordero, nombrado por el Ayuntamiento como Director interino.

El 1 de septiembre de 1898 el director de la escuela particular "El Porvenir", Don Agustín Borrell164 , fue nombrado director de
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la "San Lorenzo", con Jesús Sarmiento como ayudante. A Borrell le sucedió T. M. Abreu, quien en compañía de Antonio Viñas hizo entrega al Hon. Ayuntamiento del inventario de la escuela, en enero de 1899: "2 mesas de de escribir los alumnos, 1 mapa de la isla, 2 mesas de profesores, 2 bancos y 1 juego de instrumentos para dibujo lineal".

Al renunciar Abreu la dirección del plantel en 1901, el Pbro. Eliseo Bornia Ariza, Cura Párroco, se hizo cargo de la dirección interina. La Junta Local de Estudios nombró el 4 de mayo de 1903 a M. Vallejo, de Santiago, como Director, con Juan Ramón García como ayudante.

Otros directores de la "San Lorenzo" fueron Antonio García, Pedro Bergés (nomb. de 5 de mayo de 1907) con Juan Minalla como ayudante, a quien sucedió después Virgilio Cabral G.

El 2 de julio de 1909 renuncia Devers, cuya vacante quiso cubrir el Ayuntamiento con el nombramiento de Pericles Franco (16 de mayo de 1910), pero cuya nominación no aceptó la Junta Provincial de Estudios de Moca.

En febrero de 1910 se determinó trasladar la "San Lorenzo" y la "Santa Ana" ala casa municipal, creándose así la primera escuela mixta de Salcedo, a lo que se opusieron en el Ayuntamiento los Concejales Vicente Garrido y José Fco. Tapia.

Para solucionar el impasse y dar mayor auge ala escuela, el Ayuntamiento comisionó al Diputado Sanabia para que hiciera en la Capital las gestiones necesarias para conseguir un matrimonio que fuera capaz de dirigir las dos escuelas. En septiembre de 1910 fue nombrado Director el Bachiller en Ciencias y Letras Don Alcides González Aristy, con 70 pesos de sueldo.

Una de las disposiciones comunales que merecen aplauso fue la compra de nuevos bancos para la escuela, que se pidieron a New York en 1912, iguales a los que ya habíanse comprado para la escuela de niñas.

En enero de 1913 fue expedido nombramiento de Director al futuro agrimensor, médico y botánico Miguel Canela Lázaro, que por largos años dio vida e importancia al plantel, permaneciendo en su puesto hasta que renunció para poder hacer sus estudios universitarios. En estos años fue profesor auxiliar Laudiseo A. Sánchez.

El único libro de matrícula de la escuela se conserva en los fondos del Archivo General de la Nación. Como nota curiosa copiamos la lista de los inscritos en octubre de 1915, porque allí figuran hombres conocidos en Salcedo.

	Juan Bta. Rojas H.
	de 9 años
	Alfredo Peralta
	de 8 años

	Luis Ma. Peralta
	de 3 años
	Telésforo Cunillera
	de 7 años

	Luis Alba
	de 9 años
	Mamerto Cabral
	de 6 años



	Andrés Alba
	de 5 años
	José Cruz
	de 9 años

	Juan Ma. Alba h.
	de 7 años
	Ildefonso Cunillera
	de 12 años

	Rafael Alba
	de 8 años
	Marino Toribio
	de 7 años

	Delio Canela
	de 14 años
	Jaime Toribio
	de  6 años


Son los primeros 20 inscritos entre un total de 127 alumnos. Al año siguiente, 1916, los alumnos de la San Lorenzo fueron 133 niños.

El 1917 marcó el fin de las escuelas tradicionales de Salcedo para dar paso ala escuela mixta.

89. ESCUELA"LA ASUNCION".

La escuela de niñas, cuya primera directora fue la Srta. María Eusebia Tapia, llevó el nombre de "Asunción", en recuerdo del misterio cristiano de la subida de Ntra. Señora la Virgen María en cuerpo y alma al cielo.

El Presidente Billini, por nombramiento del 16 de diciembre de 1884, designó ala Srta. Tapia maestra de la escuela.

He aquí el histórico nombramiento.

FRANCISCO GREGORIO BILLINI,

General de División del Ejército Nacional

y Presidente de la República

En atención a los méritos y servicios de la señorita María Eusebia Tapia, he venido a nombrarla, como por el presente la nombro, profesora de la escuela primaria de niñas de Juana Núñez.

Mando a las autoridades competentes que le den posesión de ese destino, guardándole y haciéndole guardar las consideraciones que le sean debidas.

El prasente despacho para los efectos legales, será registrado en la Secretaría de Estado de Justicia, Fomento e Instrucción Pública y en la Contaduría General de Hacienda.

Dado en Santo Domingo, Capital de la República, a 16 de diciembre de 1884, año 41 de la Independencia y 22 de la Restauración.

Francisco Gregorio Billini.

Refrendado: El Secretario de Estado de los Despachos de Justicia, Fomento e Instrucción Pública. José Joaquín Pérez.‑ Registrado No. 177. El Oficial Mayor.

Con motivo de las bodas de la Srta. Tapia, ocupó su puesto de directora Encarnación Ariza, a quien ayudó Victoriana Guzmán165 . En 1891 Doña Victoriana fue nombrada 3a. directora, con Manuela Brea como ayudante. La Srta. Brea fue la 4a. y última directora.

La escuela siguió su curso hasta 1911, año en que se la unió con la Santa Ana.

90. ESCUELA "SANTA ANA".

La verdadera precursora de la actual escuela de Salcedo fue la "Santa Ana", cuyos orígenes se remontan al año 1891.

Digna de todo encomio es la labor desarrollada por la Srta. Fca. Ramona Molins en la educación de la niñez salcedense, labor que la comunidad salcedense ha reconocido muchas veces, dando medalla de oro ala ilustre educadora y recordando su nombre con una de las calles de la ciudad.

Entre los maestros que colaboraron con la directora de la escuela están Jesús Sarmiento y Paula Hernández.

Un glorioso porvenir estaba reservado a la escuela "Santa Ana". El 10 de enero de 1911 conoció la Junta Local de Estudios la solicitud que hiciera la Srta. María Josefa Gómez Uribe, Maestra Normal, natural de San Cristóbal, y a quien se había llamado para que asumiera la dirección de la "Santa Ana". En abril de ese mismo año la Srta. Gómez se encuentra al frente de la dirección, comenzando desde entonces una serie de actos y disposiciones que habían de colocar la enseñanza de la escuela de Salcedo en uno de los más altos sitiales de la educación nacional.

Una de las primeras disposiciones de la Srta. Gómez fue pedir al Ayuntamiento que la escuela se pusiera en condiciones de rendir una labor eficiente, para lo cual se pidieron a New York los oupitres necesarios, que fueron fabricados por la Casa Frame and Comp. de aquella metrópoli. En diciembre de 1911 los pupitres escolares llegaron a Salcedo.

Otro de los acontecimientos escolares que marcaron época fue la celebración por primera vez del "Día de la Escuela", el 19 de febrero de 1911, con cuyo motivo el Hon. Ayuntamiento comunal ofreció en el parque de recreo un refresco a todos los escolares de la población, y celebróse el primer

desfile escolar, llevando

por primera vez sus uniformes: blanco con cuello azul claro.

En abril del año 1911 el Superior Gobierno votó la suma de 3.000 pesos para la construcción de una casa escuela; pero el proyecto se esfumó como un sueño. Al año siguiente, el 16 de diciembre de 1912, el Hon. Ayuntamiento resolvió en Junta ordinaria, cerrar todas las escuelas "por la situación política y económica", dejando en funciones solamente ala "Santa Ana". Las escuelas volvieron de nuevo a cerrarse en 1918 con motivo de la terrible epidemia de influenza que azotó al país en ese año.

Entre las cosas que se propuso impulsaren la escuela la Srta. Gómez están la música y el inglés. Para la primera creó en 1914 el

Ayuntamiento el cargo de Maestro de Música, cuya designación cayó en el Sr. Manuel Puello, de Sánchez, quien desempeñó también el cargo de Director de la Banda Municipal; la clase de inglés la desempeñó la Sra. Panchita Clark, esposa del pastor protestante. (Renunció en 1917).

La primera generación de maestras salcedenses comenzó a coadyuvar con la Srta. Gómez en 1917, cuando fueron nombradas profesoras auxiliares de la "Santa Ana" las Srtas. Aniana Pichardo, Julia Santana y María Teresa Brito, graduadas de institutrices normales.

Sería difícil expresar los triunfos que en el campo de la educación ha alcanzado la Srta. María Josefa Gómez, cuyos méritos fueron reconocidos tanto por el Gobierno Nacional que le concedió la condecoración de la Orden de Juan Pablo Duarte, en el grado de Gran Oficial, como por el Ayuntamiento comunal que en reconocimiento de su dedicación a la educación le entregó una medalla y un diploma en acto solemne que se celebró el 24 de noviembre de 1919, haciendo la entrega en nombre del Consejo Edilicio el Regidor Pablo Cuello. Fue éste un homenaje "con el que el Consejo recompensa la labor altamente meritoria que ha desarrollado la Srta. María Josefa Gómez en el ramo de la instrucción.

Sin deseo de herir susceptibilidades podemos afirmar que la escuela de Salcedo se pudo considerar un modelo de organización, gracias ala consagración de la Srta. Gómez. Esto lo reconoció la Secretaría de Educación y ha sido reconocido desde hace mucho tiempo por las autoridades escolares. En fecha tan lejana como el 15 de mayo de 1922 el Intendente del Departamento Central de Enseñanza, en el salón del Ayuntamiento para impedir que se cerrara la escuela, puesto que el Gobierno había tomado la resolución de suspender o rebajar los sueldos de los maestros, se expresó de esta manera: puedo "asegurar que la escuela graduada de Salcedo no sólo es un timbre de gloria para este Ayuntamiento, sino una gloria para el país".

Ese mismo año de 1922 el periódico local "El Cibao", dirigido por el hábil periodista Manuel Curiel organizó una campaña para pedir que la calle "El Progreso" se denominara "María Josefa Gómez", a lo que accedió gustoso el Ayuntamiento, que estaba orgulloso de la labor altamente salcedense de la Srta. Gómez.

En la lista de inscripción de la escuela "Santa Ana" del 1915 es interesante conocer las primeras de la lista, porque nos da a conocer el interés que se tomó la juventud femenina de aquella época:
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	María Teresa Brito
	de 17 años
	María Balaguer
	de 7 años

	Mercedes Cabral
	15 años
	Ana González
	10 años

	Tomasina María
	7 años
	Luisa Castillo
	5 años

	Rosa Cruz Gómez
	12 años
	Caridad Díaz
	7 años

	Rosa Erminia Cruz
	12 años
	Isabel Peña
	4 años

	Domitila Figueroa
	12 años
	Ondina Cruz
	8 años

	María Gutiérrez
	9 años
	Prudencia Madera
	8 años

	Mercedes Escaño
	11 años
	Irene Alvarez
	7 años

	Alia Canaán
	11 años
	Sofía Pérez
	9 años

	Modesta Figueroa
	5 años
	Palmira Guzmán
	8 años


Hubo un total de 182 alumnas.

Al año siguiente es curioso notar cómo las primeras que acuden a inscribirse en la escuela son las futuras maestras de Salcedo:

Julia Santana 



de 20 años  

Teresa Brito 



17 años

Ana CeliaBrito 


19 años

Efigenia Rodríguez 


17 años

Antonia Durán 


16 años

María Espinal 



17 años

Mercedes Cabral


16 años

Este año hubo un total de 203 alumnas.

Con la fusión de las escuelas de niños y niñas en una sola escuela graduada termina la vida útil de la "Santa Ana".

91. ESCUELA "EL PORVENIR".

La escuela "El Porvenir" fue creación de la Sociedad del mismo nombre. Ya en 1898 era su director el maestro Casimiro Cordero. Ese mismo año fue nombrado director Agustín Borrel, de donde pasó a la dirección de la "San Lorenzo". En 1901 la Sociedad creó una escuela nocturna gratuita, que funcionó en los salones del Ayuntamiento.

92. LA ESCUELA NOCTURNA

Es difícil determinar los comienzos de la primera escuela nocturna que funcionó en el pueblo. En junio del 1901 la Sociedad "El Porvenir" anuncia al Ayuntamiento que ha fundado una escuela nocturna gratis y al mismo tiempo solicita los salones de la casa municipal para su funcionamiento, accediendo el Consejo a tan altruista petición. Era su profesor el Sr. Tomás Figueroa (Tilito), a quien ayudó el profesor A. de Moya, trasladado de la escuela rural de Monte Adentro, al clausurarse ésta.

En junio de 1905 vuelve de nuevo a crearse la escuela nocturna, con Juan Ramón García como profesor. Se daba dos horas de clase.

La vida de estas escuelas era como los fuegos fatuos, pues el 7 de enero de 1909 se abre otra vez la escuela nocturna con Don Tomás Abreu como Director y Fernando Marcelino como ayudante. Esta escuela parece que duró bastante tiempo. En 1916 tenía 22 alumnos, entre los cuales los cuatro primeros fueron, José Fco. Reinoso, Tisiano Bloise, Benigno Ruiz y Delio Canela. Al año siguiente hubo un gran florecimiento en la escuela nocturna, sin tal vez el más esplendoroso, pues la inscripción llegó a 178 alumnos.

En 1931 la Junta Feminista local auspició la creación de una

escuela nocturna para mujeres obreras, escuela que rindió muy buena labor, pero decayó cuando la sociedad vino a menos.

93. LA JUNTA LOCAL DE ESTUDIOS.

Según la organización escolar de época pasada, las escuelas no eran dependencia directa del Gobierno Nacional, sino que los ayuntamientos debían disponer y pagar la mayor ,parte de los gastos, teniendo derecho a nombrar y cambiar a los profesores. Para organizar el servicio escolar, debía existir en cada población una Junta Local de Estudios.

La Junta debía estar integrada, ex oficio, por el Jefe Comunal, como Presidente, el Presidente del Ayuntamiento, como Vice; el Cura Párroco, el Alcalde Constitucional y el Síndico como vocales. En el Archivo General de la Nación se conserva un Libro de Actas de la Junta, comenzado en 1901 y terminado el 19 de diciembre de 1910.

94. ESCUELAS RURALES.

Exceptuando las dos escuelas rurales fundadas por los Generales Gómez y Almánzar, hay otras escuelas de los campos de Salcedo que han contribuído grandemente ala difusión de la cultura. Con los pocos datos obtenidos en largas investigaciones vamos a ofrecer una somera historia de algunas de las escuelas rurales.

a) Escuela de Monte Adentro.‑ Cuando el Congreso Nacional concedió un aumento de 40 pesos mensuales ala asignación escolar de Salcedo, el Ayuntamiento se apresuró a crear en 1901 la escuela de Monte Adentro, con 10 pesos mensuales para el profesor, que lo fue A. de Moya166
En 1910 Juan María Báez es profesor particular en Monte Adentro.

El desarrollo de la escuela fue rápido, pues en 1914 se crea una escuela de niñas, de carácter oficial, no municipal. Y el 1 de febrero de ese mismo año se instala la escuela de varones, cuyo profesor fue el consagrado maestro Eusebio María Amaro. No quedaron con esto satisfechos los habitantes de la sección, ‑¡no que pidieron la creación de una escuela primaria, con un documento que presentaron al Hon. Ayuntamiento los señores Félix García, Juanico Abréu y Antonio Gil, que lo firman.

Entre los profesores que debemos recordar figuran Lilila Regalado (1913); Martina Rodríguez (1913‑17) y Efigenia Rodríguez (1917‑ ).

b) Escuela "La Fe", del Zanjón.‑ Un capítulo especial merecería esta escuela, fundada por la Srta. Ana Virginia Almánzar, puesto que durante el tiempo de su funcionamiento supo animar toda la vida de la sección del Zanjón, no contentándose con la simple docencia. La escuela data de 1905167.

Activamente colaboró en la dirección de la escuela la benemérita maestra Martina Rodríguez.

En 1910 se funden las escuelas de El Zanjón y El Rancho, con el fin de dotarlas de buenos profesores, pues los sueldos no alcanzaban para pagar en ambas partes. De la fusión salió la

c) Escuela "Santa Rosa", cuya directora era en 1911 Ana Virginia Almánzar.

d) Escuela "Caridad" de Palmar.‑ Sin duda una escuela meritoria en el campo de la educación, y a quien Salcedo debe un tributo de honor, pues supo mantener en alto el nombre de Salcedo en las lides escolares. Su creación es anterior a 1907. Fue su profesora y su alma por largos años la Srta. Angélica Estrella, a quien ayudó la maestra Albertina Oropeza. Cuando la Srta. Angélica contrajo matrimonio con el hacendado Don Gaspar Almánzar, su hermana Aurelia Estrella (Lelita) siguió al pie de la letra el surco abierto por ella y la escuela floreció mientras estuvo en sus manos. Después del matrimonio de ésta última la escuela se sumió en el anonimato de las demás escuelas rurales.

e) Escuela de San José.‑ Como la de Palmar también anterior a 1907. Entre los primeros directores de esta escuela se encuentran Arturo Hinojosa, Regino Villa, Alejandro Cabrera, que funda una escuela de varones en 1910, y Amelia More¡.

Junto con la de Palmar fue suspendida temporalmente en 1913, mientras mejoraba la situación económica.

f) Escuela de Conuco.‑ La primera escuela de Conuco es de fundación particular, cuya maestra fue la conocida educacionista Dolores Zeno, hija del ilustre educador de la juventud francomacorisana Don Cristino Zeno, de origen puertorriqueño. Desde 1907 en que abrió la escuela hasta 1915 estuvo la Srta. Zeno al frente de la escuela, que subvencionaba el Ayuntamiento.

El primer maestro fundador de la escuela Rudimentaria fue

Don Arturo de Hinojosa Guillén, Bachiller en Ciencias y Letras de la Universidad de Madrid.

La actual escuela de Conuco lleva el nombre de Doña Mélida Delgado Vda. Pantaleón, la poetisa que con amor supo cantar la belleza de sus campos.

g) Escuela de La Solada.‑ Esta escuela existe por lo menos desde 1909, en cuya época era profesor Antonio Jiménez, a quien sucedió al año siguiente Antonio Guzmán.

h) Escuela de Jayabo.‑ La primera escuela de Jayabo fue de institución particular168 , pero en mayo de 1912 se inaugura la escuela de niña cuya profesora fue Dolores Tejada. En diciembre de 1914 se crea la escuela de varones.

Por largo tiempo trabajaron en la escuela de Jayabo Otilia Ledesma y Asia Moya de González.

En 1917 la escuela de Jayabo se llamaba "San Rafael".

i) Escuela de Palmarito.‑ Su existencia se remonta a 1911, por lo menos. No sabemos si dejó de existir en 1915, pero es lo cierto que en ese año el señor Don Miguel R. Brache (Gueto), propició la creación de una escuela particular, cuya profesora fue Josefa Reyes.

95. ESCUELAS PARTICULARES.

Desde sus principios tuvo Juana Núñez escuelas particulares. La primera escuela conocida es "El Estudio", que en 1889 tiene 18 niños inscritos "por cuenta de sus padres"169.

Otra escuela de fundación particular fue "El Porvenir", de que ya se ha hablado

Desde antes de 1908 funcionaba una escuela particular dirigida por la Sra. Vda. Rodríguez, que en diciembre de ese año pide al Ayuntamiento un subsidio.

En el mes de noviembre de 1917 la Sra. Angélica Brito de Cabral pide subvención para fundar una escuela de Costura, que no debe confundirse con la que existió dirigida por la Sra. Josefa Rodríguez como Directora y Angélica de Cabral como Maestra de Corte, pues esta última fue de creación gubernamental.

También se han distinguido en el campo de la educación particular la Sra. Martina Rodríguez, las Hermanas Espinal, etc.

96. LA ESCUELA GRADUADA MIXTA.

La labor escolar ya conocida necesitaba su normal desarrollo, que no era otro que la creación de una escuela graduada donde los alumnos pudieran prepararse para un futuro mejor.

La inscripción para la escuela mixta se abrió el 25 de septiembre de 1917, siendo los dos primeros niños que acudieron a inscribirse: Elsa María Cabral, de 7 años y Ramón Helú, de 6 años, llegando a un total de 152 alumnos.

En sesión extraordinaria, celebrada el 11 de diciembre de 1924, después de la retirada de las troyas yanquis de ocupación, elAyuntamiento pidió al Hon. Sr. Presidente de la República que, a petición del pueblo, confirme el nombramiento de la Srta. Gómez como Directora de la Escuela Graduada No. 1.

En 1928 la escuela funda su periódico: "Hacia el Porvenir", que en sus páginas recoge la vida del plantel durante diez años.

En este mismo año el Gobierno Nacional, gracias alas gestiones del Pbro. Manuel Ramón Rodríguez, concede 8.000 pesos para la construcción del local de la escuela. Con este tan fausto motivo una comisión compuesta por dicho sacerdote y los señores Miguel R. Brache, Roberto González C., Agrim. Tobías Cabral G., y el Dr. R. Guzmán, visitaron al Hon. Presidente de la República. A su regreso a la población la comisión escogió el solar destinado para la escuela, que es el que actualmente ocupa el Palacio de la Gobernación. Pero las cosas no pasaron de aquí.

Al ser Salcedo elevado a la categoría de Provincia la escuela ocupó su nuevo flamante edificio escolar, de 10 aulas.

97. EL COLEGIO ESPAÑA.

Una de las aspiraciones del pueblo de Salcedo que más prendida llevábamos en el alma, era la creación de una Escuela Normal, que diera alimento espiritual e intelectual a la juventud, puesto que para poder seguir los estudios era necesario poseer una situación económica bastante holgada, o de lo contrario el estudiar era causa de infinitos sinsabores. A pesar de estas dificultades el número de jóvenes que salían a continuar sus estudios era bastante elevado.

Por donde menos se esperaba se desató el ovillo. La cruenta guerra civil española echó fuera de la Madre Patria a un sinnúmero de expatriados., Acogiéndose ala política de cooperación a

tantas personas desplazadas, muchos vinieron a estas tierras, ávidos de encontrar en ella un nuevo hogar y una nueva patria.

Esto sucedía en 1940. Por todos los ámbitos del país se regaron los recién venidos en busca de un trabajo o con el afán de ejercer su profesión. En San Francisco de Macorís se radicaron dos: los profesores Gregorio Salanova y Eugenio Segoviano. Instalaron una escuela de párvulos. Fue este el momento en que un ilustre hijo de Salcedo, el Doctor Pascasio Toribio, pensó en que ellos podrían rendir mayor fruto trabajando en una escuela normal en Salcedo. Sin pérdida de tiempo puso manos ala obra y escribió al Hon. Ayuntamiento, que en la persona de su Presidente, Tic. Juan Bta. Rojas, prestó la más decidida cooperación al proyecto, y concedió una subvención de $40.00 mensuales. Con esta cooperación municipal, la cesión de la casa por el Dr. Toribio y las cuotas que se impusieron los padres de familias, se abrió el primer plantel de educación normalista que ha tenido Salcedo, el 1 de octubre de 1940. Conjuntamente con los dos profesores laboraron como maestros Manuel de Jesús Montalvo, Félix Toribio y Angel Schiffino.

Más tarde el Gobierno subvencionó la Escuela Normal con la suma de $500 pesos mensuales.

El Profesor Salanova permaneció ene su puesto hasta el 1946, año en que regresó a España, acompañado por esposa salcedense. Su elevado y difícil puesto fue ocupado por una de las más ilustres discípulas de la Srta. Gómez, la Srta. María Teresa Brito.

98. LICEO DE EDUCACION SECUNDARIA "EMILIANO TEJERA".

La Providencia dispuso las cosas de modo que le tocara a una hija de Salcedo presidir la instalación del "Colegio España" como Liceo de Educación Secundaria.

La labor desarrollada por "Chachita", como cariñosamente todos la llamamos, al frente de la Escuela Normal semioficial hizo que la Secretaría de Estado de Educación y Bellas Artes, por la Orden Departamental No. 748'48 del Consejo Nacional de Educación elevara la categoría del Colegio España al carácter de una Escuela Normal Oficial, comenzando a funcionar como tal el 1 de octubre de 1948.

Desde que comenzó a funcionar la Escuela Normal en 1940 hasta la fecha, Salcedo mismo de entre sus hijos ha provisto el número suficiente de profesores, lo que es un indicio más del afán

de superación cultural de que hablábamos el comenzar este capítulo.

99. PROFESIONALES DE SALCEDO.

La prueba mayor y más evidente de todo el desarrollo de la educación llevada a cabo por el grupo esforzado de maestros, que bajo la dirección de la Srta. María Josefa Gómez, ha laborado en la educación de la juventud de Salcedo, lo constituye la larga lista de profesionales que hicieron sus estudios primarios en esta escuela.

María Eusebia Tapia primera maestra de Salcedo.





Primera generación de maestros salcedenses, marzo de 1921. De izquierda a derecha (arriba): Arturo Hinojosa, Lilila Regalado, Fefita Mejía (secretaria de Inspección). Ana Delia Florentino (de Beato), Efigenia Rodríguez, Virginia Espinal, Isabel Estrella, Francisca Ramona Molins, Aurelia Estrella (Lelita) y Juan Bta. Pérez. Fila del medio: María Josefa Gómez, María Teresa Brito (Chachita), Julia Santana, Antonio Lumbano (Inspector), Mercedes Espinal, Rómula García (Doña Lula), Francisca Ant. Durán y Consuelo Brache. Primera fila: Aurora Espejo, Dolorita Balaguer, América Sarmiento, Mercedes Cabral, María Espinal, Panchita Brache y Olimpia Regalado.











160--Sesión del Ayuntamiento del 9 de mayo de 1912.


161 - Gaceta Oficial, No. 505, del 6 de abril de 1884. Véase además, G.O. No. 508, del 26 de abril de 1884. Informe del Ministro de Instrucción Pública, año 1883; y G.O. No. 552, del 4 de abril de 1885, Informe.


162 � Gaceta Oficial No. 769, del 18 de mayo de 1889.


163 � Falleció en Salcedo el 11 de enero de 1916 y está sepultada e, la Iglesia Parroquial. Hermosa lápida de mármol recuerda su memoria.


164 .� Natural de Santiago, hijo de Pedro Borre¡ y de Leonor Arache, casó en Salcedo con Apolonia Alvarez, de Moca, hija de Segundo Alvarez y de Juliana Ramírez, el 10 de abril de 1898. (Archivo Parroquia¡ de Salcedo, Libro I I de Matrimonios, No. 81.


165 - Nacida en Moca en 1875. Llegó a Juana Núñez en 1882, cuando la calle central de la población llegaba sólo hasta el arroyo Clavijo (actual calle Colón). Casó en Salcedo con Antonio Viñas el 8 de noviembre de 1896 y residió después en San Francisco de Macorís. Viñas murió en N.Y. en 1930 y está sepultado en Macorís.


166 - Esta escuela se cerró ese mismo año, por sólo haber 8 alumnos.


167 .  � En 1907 existían las de El Zanjón y Palmar, con 5 pesos de sueldo y las de El Rancho y San José, con 8 pesos. En 1911 existían las escuelas rurales de San José, Jayabo, Monte Adentro, Palmarito, Palmar, La Solada y El Zanjón.


168 � Osorio Gómez, o.c., pág. 60, dice que Don Vicente Garrido fundó la


escuela, cuyo primer maestro fue Evaristo Linares.


169 � A.G.N., Fondos del Congreso, 1889, pieza 24.





PAGE  
173

