Capítulo XXVI

VIDA MUSICAL SALCEDENSE

126. PRIMERAS BANDAS DE MUSICA.

Las primeros vagidos musicales de Juana Núñez nos son enteramente desconocidos. La existencia de una Banda de Música se remonta al tiempo en que Juana Núñez era un simple Puesto Cantonal. Gracias a los esfuerzos altruistas de Don Doroteo A. Tapia, un grupo de prestantes ciudadanos se dirigió al Presidente General Ulises Heureaux, pidiendo la cooperación del Gobierno para la instalación de una Banda de Música. Si en enero de 1885, siendo Gobernador de La Vega, Don Doroteo ofreció al pueblo de Moca la "Charanga de Música" a nombre del Presidente Billinil86 ahora deseaba dotar a su querido Juana Núñez de uno de los signos que más dice en favor de la cultura de un conglomerado social: el cultivo de la Música.

La petición fue atendida por el Presidente Pacificador de la Patria, y en 1891 llegaron los instrumentos a Juana Núñez. El Maestro Héctor Arutti fue nombrado Director de la Banda. Según Osorio Gómez 187 el primer concierto se celebró el 27 de febrero de 1892, que a su vez fue el primer concierto celebrado en Juana Núñez. Con tan fausto motivo tuvo lugar la primera velada literaria que presenciaron los habitantes del poblado, que ofrecieron un rotundo aplauso al grupo de artistas locales, que abrían así la brecha del progreso cultural‑artístico del futuro Salcedo, trabajando bajo la dirección de la Srta. Francisca Ramona Molins, la Maestra que debía consagrar una existencia noble y digna a la educación de la juventud salcedense.

Después de una labor de 7 años en el magisterio musical, formando la primera generación de músicos en Salcedo, el Maestro

186.‑ A.G.N., Interior y Policía, Leg. 87, exp. 2. 187.‑ O.C., pág. 66.
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Aruttí presentó su renuncia al Ayuntamiento en fecha 25 de febrero de 1898, sugiriendo al mismo tiempo que se disolviese la Banda "por el mal estado de los instrumentos".

En vista de la renuncia del Maestro Arutti, la Banda no pudo seguir funcionando, y el 19 de marzo siguiente, el Ayuntamiento pidió los instrumentos musicales a los alumnos de la Academia, entonces compuesta de los siguientes jóvenes:

Emilio Familia, Clarinete.
Moncito Cruz, Flautín

Serafín Hernández, Clarinete.
Juan Rubirosa, Cornetín.

Jesús María, Bajo.

Amado Moya, Fervesea.

Antonio Molins, Requinto.
Teodoro Gil, Alto188

Un año duró la clausura de la Academia de Música. En abril de 1899 se nombró al Señor Maceo Director de la Banda. Con este motivo se pidieron más instrumentos y se hicieron cajas para mejor conservar los ya existentes.

La llegada del Maestro santiagués, Edilio Petitón, trajo a Salcedo nuevos anhelos musicales, y en 1908 la Banda vuelve a reorganizarse. Petitón funda una Academia particular, donde algunos niños recibieron instrucción musical. En diciembre de 1909 Petit6n pide al Hon. Ayuntamiento una subvención para abrir una Academia municipal, donde debían formarse los futuros músicos. No se llega a una solución satisfactoria, y el 2 de febrero de 1910 propone Petitón al Ayuntamiento abrir una escuela de música para 12 alumnos si el Concejo Edilicio le da 15 pesos mensuales. Emilio Cabral, Regidor del Ayuntamiento, propone que mejor se contraten con Petitón varias "retretas", y al no concluírse un acuerdo definitivo, la suma fue destinada para el arreglo de calles. Esto privó a Salcedo de actos musicales durante dos añosl89.

188.‑ Osorio Gómez, o.c. pág. 66, pone entre los discípulos de Arutti a: Alejo de Peña, Gustavo Acevedo. Casimiro Lorenzo, Pedro Pablo Almánzar, Armando Cabral, José Marcelino, Julio Collado, Edilio Petitón, y otros; pero no creo que Petitón fuera alumno de Arutti.

El Maestro Héctor Arutti Tencori era natural de San Juan de Puerto Rico, hijo legítimo de Rosario Arutti y Marietta Tencori, residente en Salcedo y en la República desde 1888. Casó en Salcedo con Josefa Dolores Molins, hija legítima de Carlos Molins y Guillermina Burgos, el 21 de julio de 1894. (Cf. Arch. Parroq. Lib. I de Matrim. No. 116).

189.‑ Entre los discípulos de Petitón trae Osorio Gómez (o.c. pág. 67) a: Bartolo Toribio, Benjamín Corsino, Laudiseo A. Sánchez, Rafael Petitón G., Agustín Ovalles, Rafael Vázquez, Dionisio Ortega, Alberto Díaz, José Gabriel, Emiliano Castillo, Damasito Cabrera, Santiago Marcelino, Rafael Núñez híjo,Teodoro Gil y Néstor Núñez Mercedes.

El Maestro Edilio Petitón era hijo legítimo de Santiago Petitón y de María Mercedes Jiménez. Llegó a Salcedo en 1892 y el 15 de abril del año siguiente contrajo nupcias con Mariana de Jesús Guzmán Veloz, natural de Moca (Arch. Parroq_ Lib. 1, No. 11). Petitón fue también maestro de capilla durante la administración parroquial del Pbro. Rafael Quezada. Falleció en Salcedo el 19 de junio de 1923 (Arch. Parroq., Lib. II, No.

El 5 de enero de 1912 se instala nuevamente la Banda bajo la dirección de Petitón, quien se obliga a tocar tres retretas mensuales y en los actos oficiales. Se subvenciona entonces la Academia con 41 pesos mensuales.

Este esfuerzo fue de corta duración, porque en enero de 1914, los señores Emilio Cabral, Miguel de Peña y Gómez, Juan María Alba, Armando Regalado, José Expósito y otros piden al Ayuntamiento que se establezca una Banda de Música, pues así lo exige el crecimiento de la población. Ese mismo mes se creó de nuevo la Banda, cuyo Director fue el Señor Manuel Pueyo (renunció el 12‑I X‑I914).
El 2 de enero de 1915 de nuevo fue puesto al frente de la Academia de Música el Maestro Petitón, que quiso imprimirle nueva vida, pero el 27 de diciembre de 1916 la Banda fue suspendida indefinidamente por falta de fondos en las arcas comunales.

De este primer movimiento musical salieron dos artistas, que han honrado la escuela que los formó: El Oficial del Ejército Nacional Agustín Ovalles (Papatín), primer cornetín de la Banda del Primer Regimienta del E.N., banda de la cual fue subdirector.

Y Rafael Petitón Guzmán, hijo del Profesor Ediiio Petitón, e! músico de Salcedo que ha alcanzado más renombre internacional. En Puerto Plata aumentó sus conocimientos musicales con el profesor puertorriqueño Ignacio Martí. Petitón Guzmán ha sido considerado como "gran artista". Se distinguió en el Bombardino, que aprendió con el recordado maestro de Santiago José Ovidio García. En 1922 se graduó en Puerto Rico con el profesor catalán Ramón Morla, del Liceo Barcelona, como maestro de armonía, contrapunto y fuga.

Petitón ha dado conciertos de piano en Cuba, Colombia, Curazao, Venezuela, Jamaica, Panamá, Costa Rica, Perú, etc. Pero donde tuvo más renombre fue en New York, la gran ciudad, donde él fue el introductor del merengue.

Por 12 años fue pianista del "Cuban Casino" en esa ciudad, y tiene varias obras escritas: dos cuartetos de Música de Cámara con dos violines, chelo y viola; "Rapsodia Antillana"; "La Virgen de Altagracia", himno‑plegaria a Nuestra Señora; y "Lamento Quisqueyano"190.

Otro músico salcedense que desarrolló una labor callada fue el "Ciego Menso", a quien, como al gran rapsoda griego Hornero,

190.‑ Osorio, Héctor Francisco: "Rafael Petitón Guzmán", en E1 Caribe, 13 de enero de 1977, pág. 22.

la falta de luz en los ojos no le quitó el gusto del arte. Su paciente labor de afinador de pianos y el ser miembro de una de las bandas populares de Santiago, le granjeó el afecto de aquella urbe.

127. FLORECIMIENTO MUSICAL

El verdadero florecimiento del arte divino de la música comenzó a operarse en Salcedo con la llegada del Maestro Ramón Díaz, quien dio el impulso definitivo al movimiento musical salcedense, porque desde el año 1922 los hijos de Salcedo han sabido amar, gustar y cultivar la música, que fue introduciéndose en los hogares por medio del piano, llegando a haber en la población unas treinta familias, cuyas hijas se dedicaron con amor al estudio del instrumento que dio gloria a Chopín.

Salcedo debe imborrable memoria al Maestro Ramón Díaz, compositor laureado. Por largos años dirigió la Banda de Música de San Cristóbal. (Véase apéndice VII).

Cuando el Maestro díaz tuvo que ausentarse de Salcedo para ir a dirigir la Banda de Música de San Cristóbal, llevando como compañera de su vida a una hija de Salcedo, el Dr. Manuel Tejada, quedó al frente de la Banda de Música y superándose a sí mismo supo mantener el prestigio de esa institución. Fue el primer salcedense que ha dirigido la Banda de Música. Después de él han sido Directores de la Banda Rafael Pimentel, Jesús María Gómez, Rafael Montalvo, y José Camilo, etc.

El movimiento musical dominicano ha ganado en algunos aspectos, pero el conocimiento profundo de la música no, porque ahora la mayoría de los músicos y cantantes dominicanos lo hacen "de oído", sin estudiar música. Salcedo ha seguido la misma vía fácil de los demás.

CONJUNTOS Y ORQUESTAS

Bilía Alba.

Jesús María Díaz.

Gustavo Acevedo.

Teodorito Gil.

Casimiro Lorenzo.

Goles Marcelino.

Chago Marcelino, año 1894.

Conjunto típico de Pancho de Jesús, año 1904

Conjunto típico de E. Amaro, año 1904.

CONJUNTOS TIPICOS PARA SERENATAS

1.‑ Conjunto integrado por los músicos:

Vírgilio Cabral, Amadeo Campagna,

Evaristo Pexótis', Tobías Cabral y

Rafael Petitón, (desde 1909 a 1916).

2.‑ Conjunto integrado por los músicos:

Laudiseo Sánchez B., Agustín Ovalles,

José Uribe, Nício Ortega y

Bartolo Toribio. (Año 1914).

Conjunto bailable de cuerda de Manuel Hernández (Chancho)

Conjunto típico ¡LOS BURINES! 1930. 

Orquesta de Ramón Díaz. 1932. 

Orquesta NUEVO RITMO. 1935. 

Orquesta de Rafael Pimentel. 1936. 

Conjunto típico de Bolo de Jesús. Desde 1940. 

Sexteto MUNNEE. 1946. 

Cuarteto SALCEDO. 1947. 

Orquesta Altagracia Julia. 1954. 

Conjunto de cámara de Rafael Petitón. 1959. 

Orquesta LIRA CI BAEÑA. 1970. 

Conjunto LOS META CRIS. (Meta es Cristo) 1971. 

Rondalla Intercomunal Amistad y Alegría. Desde 1972. 

Rondalla de Conuco. Desde 1974. 

Conjunto EL YAREY. Formado este año, 1980.

COMPOSITORES

Rafael de Jesús (Quilero). 

Primitivo Santos. 

Jesús Ma. Gómez (Chu). 

Antonio Almánzar. 

Rafael Petitón (Fello). 

Alexis Camilo. 

José Camilo (Camilito). 

José Freilla (Josesito).

GUITARRISTAS ANTIGUOS: (1920)

Manuel de P. Hernández. 

Néstor Lorenzo (El Tremendo).

Lucas de Jesús. 

Antonio Gómez Salcedo. 

Luis Corsino. 

Francisco Pichardo (Tico). 

Félix Hernández (Mambrú). 

Ramón Osorio (Moncaíta). 

Emilio Ant. Salcedo (Balilo). 

Juan Medina (Juaniquito). 

Manuel del Rosario (Tanguza).

PIANISTAS

Francisco Brito (El Chino). 

Rafael Petitón (Fello). 

Yolanda G. Vda. Salanova. 

Primitivo Santos. 

Delia Suazo. 

Sonny Ovalles. 

Yolanda Camilo. 

Juanita Canaán. 

Altagracia Peralta. 

Amparo Tejada. 

Vanahí de Luna. 

Mary Polanco. 

Mené Cabral. 

Gelín Cabral. 

228

Esther Margarita Toribio. 

