Capitulo XVIII

CALLES, PLAZAS, CAMINOS Y CARRETERAS

La formación y construcción de las poblaciones de origen hispánico en América se hace a base de la iglesia, la casa de Gobierno, y una plaza pública, donde solazarse, y sobre todo dónde discutir los asuntos palpitantes de la vida política.

Así nacieron nuestros pueblos desde la vieja e hidalga Ciudad de Santo Domingo hasta el último de los villorios de nuestro país. Juana Núñez no fue una excepción.

Cómo se inició el poblado, es cosa que permanecerá entre los misterios de la historia; pero desde que se fundó la ermita hacia 1870, dejándose junto a ella suficiente espacio para un parque de recreo, se puede afirmar que se echaron los cimientos de la población.

81. EL PARQUE DE RECREO. 

El parque es, pues, uno de los primeros lugares que tuvo Juana Núñez. El Presidente Ulises Heureaux a su paso por Juana Núñez en 1891 regaló los terrenos del actual parque por compra hecha al Sr. Telésforo Cabral, que a su vez los había adquirido de Antonio Santana por 300 pesos.

Desde un principio se organizó la población para cooperar en su preparación y limpieza. El 4 de octubre de 1901 conoció el Ayuntamiento una petición del entonces Cura Párroco proponiendo se le encargase de la limpieza del parque. Altruista fue el deseo del párroco, que dio así a la población un grande ejemplo del civismo. Nuestro Ayuntamiento accedió complacido.

Junto al parque se fue desarrollando la vida de Salcedo. La iglesia con su campanario techado de zinc y las casas de Paula Guzmán y Emilio Cabral eran las únicas construcciones techadas

de zinc que tenía la población. En 1902 Rafael Yermenos terminó la primera casa de dos pisos que tuvo Salcedo, construída junto al parque de recreo.

El estado económico del Ayuntamiento no permitía al Hon. Consejo Edilicio poner sus manos en todas las necesidades del pueblo, y por esta razón en mayo de 1907 dirigió una petición al Hon. Congreso Nacional solicitando una suma de 1,000 pesos "para construir un parque de recreo".

Al no poderse obtener lo pedido, el Ayuntamiento se decidió a emprender por sí mismo un arreglo que no costara más de 300 pesos. Entre las cosas que se hicieron entonces fue la compra al Ayuntamiento de La Vega de unas verjas que debían servir para cercarlo. Faltó dinero y entonces comenzaron a organizarse los famosos "corbeles" en los que el pueblo ponía toda su alma con el fin de mejorar sus condiciones de vida y aumentar el ornato de la población. En 1911 se comenzaron los trabajos de relleno bajo la dirección de Virgilio Cabral G.

Algunas sociedades dedicaron parte de sus actividades a trabajar para dotar a Salcedo de un parque de recreo digno del conglo-
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merado social que en él habitaba. La Sociedad "El Progreso" lo hizo en 1897; la Sociedad "Ornato de Salcedo" en 1914 tuvo como uno de sus principales objetivos el acondicionamiento del parque; la "junta de Fomento de Salcedo", en 1917; la "Junta Pro‑Parque de Salcedo", en 1920; la Sociedad "Flor Naciente" en 1921, tuvieron muy presente en sus estatutos la necesidad de conservar en el mejor estado posible el centro social de la población: el Parque de Recreo.

Por años estuvo el parque alumbrado por la luz rojiza de los faroles. Hasta 1910 no se iluminó el parque cada noche. En 1911 se colocó la luz de acetileno y finalmente al instalarse la planta eléctrica, se colocaron los bombillos.

Diversas vicisitudes pasó el parque de Salcedo, hasta que llegó el momento en que se iban a dar los pasos para su arreglo definitivo, jolocándose baldosas y otros accesorios que le dieron el aspecto de un verdadero parque moderno. Su solemne inauguración tuvo efecto el 16 de agosto de 1949.

82. LAS CALLES.

Cuál fue la primera calle que tuvo Juana Núñez, nadie lo sabe, pero tal vez lo es la actual calle Doroteo A. Tapia.

En la relación que hace un grupo de notables en 1889 se da una nómina de las calles del poblado: "San Juan Evangelista, la del Mercado, Santana, Calle Gómez, Calle Tapia, San Antonio, la del Carmen, Calle Heureaux, en honor del egregio General Heureaux, Pacificador de la Patria, y la de la Carnicería"154.

Poco a poco se fueron abriendo otras calles según se iba extendiendo la población. En 1909 la actual calle Duarte llegaba hasta la casa de Chucha Rodríguez, y comenzóse a abrir para llevarla ala Estación del Ferrocarril. Con este motivo se compraron propiedades a Chucha Rodríguez, Mercedes Amaro, Pedro Hidalgo, Manuel de Jesús Ortega y Villa Rodríguez, de la sucesión de Don Doroteo Ant. Tapia. Esta calle fue definitivamente arreglada por el Ing. Jaime Alemany. Con tal motivo pidió el Ayuntamiento a Estados Unidos de América un rodillo, carretillas y palas, por valor de 143 pesos.

Dirigieron también arreglos de calles Juan N. Llauger, Zoilo Cabrera y Macario Garrido.

Para 1914 las calles comerciales eran: San Juan, Independen

Calle Duarte, esq. Restauración en 1910. La primera casa de la derecha es la de J. F. Tapia y la otra de la izquierda la de Billía Alba, de aquí le nació el nombre de "Esquina de Billía".

cia, Mella, Duarte, Restauración, Santa Ana, Heureaux y El Carmen.

En 1919 el Ayuntamiento llamó calle "Félix Cantalicio" a la que se abrió en los terrenos que regaló Félix Cantalicio Almánzar, cerca de la estación.

La actual distribución de calles en la ciudad de Salcedo es la siguiente: de Norte a Sur: Gral. Buenaventura Almánzar, Juana Núñez, Sánchez, Mella, Duarte, Fca. R. Molins, Colón, José Trujillo Valdez, María Josefa Gomez, Telésforo Cabral, Gral. Juan Gómez, Francisco Ariza, San Francisco, Avenida Florencia Amaro.

De Este a Oeste: Sin nombre, Fco. U. Espaillat, 11 de Febrero, Padre Billini, Barahona, Presidente Trujillo, Doroteo A. Tapia, Restauración, Pascasio Toribio, 27 de Febrero, 16 de Agosto, 16 de Mayo, sin nombre.

83. CARRETERAS Y CAMINOS.

Otra de las preocupaciones de Salcedo fue la solución del grave problema de sus caminos.

Es una preocupación que se nota en las actas del Hon. Ayuntamiento Comunal.

En 1907 se arreglaron los caminos de Monte Adentro y el Zanjón, por un valor de 191.60.

La reparación del puente de Palmar en 1909 resolvió una de las más serias dificultades que en tiempo de lluvia presentaba el viaje a Moca, como la del puente "Quebrada Honda", en 1913, obra ejecutada por Francisco Cruz.

El espíritu de progreso de algunos habitantes de Jayabo, guiados por Don Eliseo González, los hizo emprender la construcción de una carretera en 1917, ayudados por el Ayuntamiento.

Lo mismo hicieron los vecinos de Conuco en 1929, dirigidos por la poetisa Doña Mélida Delgado Vda. Pantaleón, que con este motivo preparó la primera velada que vio Conuco. El Ayuntamiento y Doña Mélida aportaron $100 cada uno, amén de las contribuciones de todos los habitantes. Las obras estuvieron dirigidas por el Ingeniero Américo Espaillat.

La construcción de la carretera Moca‑Salcedo155 , que nos puso en unión con todos los pueblos de la República se hizo mediante la asignación de la ley del 2 de abril de 1924, que concedió 20,000 pesos para este fin, tomándolos de la distribución del empréstito de ese año156 . La carretera se inauguró al año siguiente, siendo Presidente de la República el General Horacio Vázquez, hijo de Moca.

El parque de recreo en 1907, en el cual se pueden observar algunos de los clásicos almendros que valieron a Salcedo el nombre de "Villa de los Almendros". Al fondo la iglesia parroquial construída por el Pbro. Rafael Quezada. Personajes identificados: en el banco del frente, Encarnación Ariza con sus hijos Hugo y María Sander; en el del fondo, Emilio Cabral y el Padre Bornia leyendo el Listín. Nótese el farol en cada almendro.











154 � Cf. Documento del cap. X, No. 55.


155 � El camino�carretera Moca�Salcedo se había abierto en 1909.


156 � Colección del Centenario, t. 15 bis., pág. 387.
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