APENDICES

APENDICE I

Petición de los habitantes de las secciones de Conuco, San José, Jayabo, La Jagua, Palmar y Sabana Angosta‑ pertenecientes a la Prov. de La Vega, apoyando la instancia de los habitantes de Juana Núñez, que piden sea elevado a común, y se les ponga bajo su dependencia.

1889

DIOS PATRIA LIBERTAD

REPUBLICA DOMINICANA

Los que suscriben, mayores de edad, propietarios residentes en las Secciones de Conuco, San José, Jayabo, La Jagua, Sabana Angosta y Palmar, hoy pertenecientes al Gobierno Comunal de la Prov. de La Vega, ciudadanos dominicanos en el pleno uso de sus derechos civiles y políticos y de conformidad al tit. tercero, art. 11, apart. 11 del Pacto Fundamental del Estado, respetuosamente ante el Soberano Congreso Nacional exponen:

Que en obsequio ala verdad y la justicia, aunque hoy con notorio perjuicio de sus intereses en cuanto a las difícultades que a cada paso se les presentan para las gestiones administrativas, judiciales, religiosas y particulares, ya por la gran distancia que los separa de la ciudad de La Vega, ora por lo fragoso del camino en tiempo de yubias (sic) ya por hacerse imposible vadear el río Camú por sus continuas crecientes​pertenecen a la común de La Vega, confiesan que la petición que los habitantes de Juana Núñez es justa, porque los que exponen les consta, que, cuando el hoy Puesto Cantonal era simplemente una sección los límites que tenía le fueron conservados y respetados en su erección y con ellos instalado el Cantón por la Comisión que al efecto nombrara el
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Gobierno en cumplimiento a lo decretado por el Congreso en fecha 3 de noviembre del año 1880, y que, habiendo meses después el Gobernador de La Vega achicado aquellos mismos límites y entre los que se encuentran los que exponen, por haber sido dicha disposición absurda y arbitraria piden los suscritos que, el Soberano Congreso Nacional, en su anhelo por favorecer todo paso que tienda al adelanto y progreso de los pueblos que decretéis en solemne hora el que a dicho Cantón se le vuelvan a incorporar las secciones expresadas al principio de este escrito por pertenecerle de derecho.

Además, sabedores como estamos de que los habitantes de Juana Núñez han elevado solicitud a ese elevado Cuerpo Legislativo, en fecha anterior, y que hoy vuelven con la misma justicia que entonces a pedir su erección en común, por contar con todos los elementos de vida propia necesarios, con el número suficiente de laboriosos habitantes que enriquecen con sus bien cultivadas fincas estas comarcas; es un poblado simétrico y graciosamente colocado en un punto a propósito para extenderse por permitirlo la posición topográfica en que está fundado; con su iglesia constituida en Parroquia que tiene su cura de almas y los ornamentos sacerdotales y demás útiles del culto; hoy que tan justa aspiración sabemos, declaramos: que nos adherimos a lo pedido por aquellos habitantes y apoyamos en todas sus partes lo solicitado.

Por las razones expuestas y las que ese Ilustrado Cuerpo Legislativo suplirá, esperamos se nos permita pasar de nuevo a la jurisdicción de Juana Núñez con los límites que correspondían antes a dicha sección.

Con todo respeto y la más distinguida consideración saludamos a Uds.

Jayabo, 29 de mayo de 1889.

Vicente Garrido, Pedro González, Fco. Hernández, Leodoro Durán, E. Linares, Julio Camilo, ,José B. González, Norberto Tejada, José Tejada, Juan Almánzar, Abá de la Cruz, Pablo de la Cruz, Esteban de la Cruz, Pascual Disla, MI. Ma. González, José Cabral, Lucas Santo, Marcelino Taveras, Luis Germán, Tiburcio Toribio, Comandante Juan Toribio, Coronel Ignacio Vázquez, Coronel Manuel Jiménez, Coronel Antonio Camilo, Coronel José Anastasio Escaño, José R. Burgos, Mariano Burgos, Francisco Ant. Burgos, Joaquín Hernández, y siguen otras firmas.

A.G. N, Congreso, 1889, pieza, 23.

CERTIFICACION DE LIMITES... 1889

"El que suscribe y para los fines de verdad y justicia certifica: que en el año de 1880 fue erigida la Inspectoría de Juana Núñez en Puesto Cantonal y que según nombramiento del ciudadano Pte. de la Rep., de fecha 5 de febrero del mismo año fui el primer Jefe Cantonal de la nueva entidad política, tomando posesión del mando de la jurisdicción, el mismo día en que se instaló el Cantón, cuyo acto fue presidido por el Ciudadano Fco. Ant. Gómez y Moya y el Ciudadano Cro. N. de Moya le acompañó como Comisionado Especial del Gob., nombrado al efecto para la instalación: que los límites que se dieron y sobre los cuales ejercí mis funciones de mando fueron los siguientes: Partiendo de la cabezada del arroyo Bacuy; Bacuy abajo hasta el paso del camino de la Sucey; camino arriba rumbo al E. hasta el paso de Palmar del camino de La Vega a Macorís; camino real arriba hasta el paso de Cenoví; Cenoví arriba hasta sus cabezadas; Cumbre abajo hasta volver a donde se comenzó: que estos fueron los límites con que se instaló el Puesto Cantonal, lo que digo y testifico en testimonio de verdad".

Juana Núñez, mayo 30 de 1889.

El Coronel Salvador del Rosario.

"El que suscribe, primer suplente que fue de la Alcaldía Constitucional de este Puesto Cantonal y para los fines que convenir pudiera certifico: que en el año 1880, cuando se erigió esta Inspectoría en Cantón, que vino la Comisión de La Vega compuesta de los Ciudadanos Fco. Ant. Gómez y Moya, como Gobernador interino, y Cro. N. de Moya, miembro de la Comisión instaladora; los límites que se le dieron (sigue igual al anterior). Esto son los límites de Juana Núñez, lo que digo en testimonio de verdad".

Juana Núñez, mayo 30 de 1889.

Sixto Alvarez.

A.G.N. Congreso, 1889, pieza 23.
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