de La Ceiba y el Hospital242. Esas cuatro secciones son indudablemente las más antiguas que pertenecientes a La Vega existieron en la parte Nordeste de esta Común. Posteriormente se erigieron estas secciones que fueron parte integrante de Sabana Angosta, como son: Jayabo, San José, Conuco y todas las demás que están y han estado siempre en posesión de La Vega. En cuanto a la subdivisión que hiciera Juana Núñez después de su erección como las de La Solada, el Rancho, etc., omitimos referirnos a ellas por estar dentro de sus antiguos límites.

El hecho de haber sido el Señor Santana uno de los más notables agricultores de Juana Núñez y haber ejercido los cargos rurales de mayor importancia, y el Señor Miguel Custodio Abreu de La Jagua, hasta Gobernador de la Provincia durante la administración del Gral. Cabral, le dieron mucho nombre a esas secciones.

En el año de 1880, siendo Diputado por esta Prov. el finado Licenciado Fco. Ant. Gómez y Moya, algunos vecinos de Juana Núñez, encabezados por aquel gran factor del progreso, Don Doroteo Ant. Tapia, y por el General Juan Gómez, pidieron la erección de aquella sección ‑en la que había un pequeño caserío de la importancia más o menos que tiene el de la sección de La Jagua‑, en Puesto Cantonal, idea que acojió y patrocinó con entusiasmo el mencionado Dip. Gómez y Moya; y en fecha 2 de Nov. del citado año fue erigida en Puesto Cantonal la sección de Juana Núñez, con los límites que tenía demarcados como sección, según dice el Decreto. Por resolución del P.E. de fecha 11 de enero de 1881 se convocaron los vecinos de la sección de Juana Núñez de la Prov. y Común de La Vega, erigida en Puesto Cantonal, en asamblea electoral para elegir los funcionarios correspondientes a su nueva categoría, elecciones que se verificaron en los días 1, 2 y 3 de febrero siguiente.

A consecuencia de cierto rozamientos habidos en los últimos días del mes de diciembre del año de 1880 entre la primera autoridad de esta Prov. y algunos ciudadanos de valimento, el Gobierno nombró al Dip. Gómez y Moya Gobernador interino de la Prov. y le comisionó, en unión del Gral. Fco. de la Cruz y Guzmán, Comandante de armas, para la instalación del nuevo Puesto Cantonal, quienes cumpliendo su mandato y según lo refería el finado Gómez y Moya, y lo refiere el Gral. de la Cruz y Guzmán, se concretaron a instalar al Sr. Salvador del Rosario como Jefe Cantonal y el

242: Ya en el Censo de 1606 aparece el Hato del Hospital, como propiedad de Antonio de Henao. (Cf. Devastaciones de 1605 Y 1606, en Relaciones Históricas de Santo Domingo, Tomo II, pág. 437).

honorable Sr. Tapia como Alcalde; pero dando por cierto que hubieran violado el artículo 98 de la Constitución vijente entonces, la cual había firmado el Lic. Gómez y Moya como Diputado.y que él hubiera señalado otros límites que los que tenía como sección, como esa autoridad era usurpada, el acto resultaba ineficaz y radicalmente nulo.

Es lo cierto que a raíz de la instalación del nuevo Puesto Cantonal, sus autoridades quisieron aumentarle el territorio con el de sus vecinas secciones de Palmar, Sabana Angosta y La Jagua, y con tal propósito comenzaron a dar órdenes, que aunque desobedecidas como era natural por los funcionarios rurales de esas secciones extrañas al mencionado Puesto Cantonal, dieron ocasión a que se alarmaran los hombres principales de ellas y se reunieran en la morada del veterano Gral. Miguel Custodio Abreu, en la sección de La Jagua, reunión a que concurrieron todos los hombres de notación de las secciones que se pretendía invadir, concurrieron también de Juana Núñez el Sr. Tapia y el Gral. Juan Gómez, y de esta ciudad, por encontrarse casualmente en esos lugares el Notario Público Don Juan Isidro Vázquez. En esa reunión quedaron convencidos el Sr. Tapia y el Gral. Juan Gómez, que Juana Núñez no tenía otros límites que los de su sección, que fueron los que le dio el Congreso Nacional al elevarla a su nueva categoría.

Los límites que separaban a Juana Núñez como sección de las otras de la Común de La Vega, según todos los títulos notariales y las 14 declaraciones tomadas entre los antiguos moradores por el Juez Alcalde de esta Común y su Secretario, asistidos de un Notario Público: "El límite divisorio de Juana Núñez y Palmar principia en el Cañafístolo y sigue separándose de ésta y la del Hospital por la línea diagonal hasta la quebrada denominada del Gato, de aquí sigue, separándose de la Sabana Angosta, por la quebrada de Clavijo y el arroyo de Jayabo, siguiendo este agua arriba, hasta donde le entra el arrollo de Juana Núñez, siguiendo éste arriba hasta la Cumbre". (Véase el folleto publicado el año de 1887 por los Diputados de La Vega, conteniendo catorce declaraciones que no han sido nunca contradichas).

Como habréis podido notar la sección de La Jagua tan antigua o más antigua que Juana Núñez, no es ni ha sido nunca limítrofe de ésta.

En virtud del Decreto del Poder Ejecutivo de fecha 30 de mayo de 1881 se erigió un Congreso que se denominó de Plenipotenciarios y a él recurrieron los vecinos del puesto cantonal de Juana Núñez solicitando se le unieran las secciones de La Jagua,
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San José, Palmar, Sabana Angosta, &, o sea el mismo territorio que pide ahora, y esa solicitud fue rechazada por aquel alto Cuerpo el 28 de octubre del mismo año. ¿Cómo se compagina que estando en posesión Juana Núñez de esas secciones las solicitara? ¿Por qué entonces o en el Congreso que se reunió el 27 de febrero siguiente no hizo valer el acta ideal? Dejamos a vuestro buen criterio la respuesta.

Para probar hasta la evidencia que Juana Núñez, ni la hoy Común de Salcedo, han tenido nunca jurisdicción legal sobre las secciones que pretende, se os adjuntan, además de los documentos que tienen en su poder nuestros Diputados, certificados notariales y actos y actas auténticos firmados por Don Doroteo A. Tapia y Juan Gómez, factores principales de la erección de Juana Núñez en Cantón y Dimas Santana miembro de la Junta que gestiona actualmente el ensanche de límites. En estos actos pasados unos en Juana Núñez, antes y después de ser Puesto Cantonal, y en secciones de las que se pretenden, reconocen aquellas personas interesadas la pertenencia de Sabana Angosta, Jayabo Palmar &a. a la Común de La Vega. Los protocolos notariales desde 1879 hasta la fecha, y sin interrupción, están llenos de actos practicados en esas secciones, como veréis por el certificado adjunto, suscrito por los notarios más antiguos de esta Común.

En la Gaceta Oficial No. 405, de fecha 18 de marzo del año 1882, está el Cuadro de secciones de La Vega. Bajo la inspectoría de Carlos Fernández y el antiguo Coronel Victorino, uno de los declarantes que figuran en el folleto de 1887, se encontraban la Jagua, el Hospital, parte integrante de Sabana Angosta, Bacuí, parte integrante de Palmar, y las demás que figuran que correspondían a las mismas. En el mencionado folleto, página 31, está la declaración de Secundino Romero, que era Alcalde de la Ceiba, antes y después de la erección de Juana Núñez en Cantón y como tal figura en el Cuadro de las secciones aludidas publicado en marzo de 1882.

CONCLUSION

La Junta llama la atención de la honorable Comisión sobre estos puntos:

1) Que si los límites de Salcedo están tan a corta distancia de la Común de La Vega, es pura y sencillamente porque la población fue fundada en uno de sus extremos;

2) Que toda la parte Sur y gran porción de la del Oeste de La

Vega son lomas completamente despobladas y terrenos inadecuados para el cultivo; que sus secciones importantes son precisamente las que quieren arrebatarle sin derecho y sin justicia;

3) Que La Vega está y ha estado siempre en posesión de esas secciones, y por consiguiente cualquier documento que presenten de haber ejercido algún dominio sobre ellas carece de legalidad por no haberlas poseído Salcedo nunca;

4) Que los actos efectuados por algún Alcalde Constitucional de Juana Núñez de habitantes de esas secciones no le dan ningún derecho, porque según el art. 7 del Código de Procedimiento Civil: "Las partes pueden presentarse siempre espontáneamente por ante un Alcalde, quien conocerá sus diferencias, ya en último recurso, si las leyes o las partes lo autorizaran a ello, ya a cargo de apelación, aunque no sea su juez natural ni en razón del domicilio del demandado ni del asiento de la causa litijiosa".

Con todo lo expuesto, que ala luz de un criterio imparcial, pone vigorosamente de relieve la razón y el derecho que asisten a La Vega en este asunto, de tan vital importancia para su progresivo desenvolvimiento, basta y sobra, ciudadanos Diputados, para esperar confiadamente, como lo espera esta Junta, que el informe que sobre este punto produzca vuestra serena apreciación de los hechos relatados, será en todo favorable a lo que pide esta antigua e histórica Provincia, esto es, la conservación, sin menoscabo ninguno, de los límites que posee en la actualidad.

La Vega, 1 de Febrero de 1907.

El Presidente:

A. LAMARCHE.

El Vice‑Presidente:

N. Pereyra y Jiménez.

Vocales: Samuel de Moya, F. García Godoy, Rafael Franco, Jesús Martínez, Leonte Ramírez, Clemente Saviñón, Arismendi Robiou, Julio Espaillat, M. Ubaldo Gómez.

ANEXOS

Que han sido entregados ala honorable Comisión del Congreso Nacional para comprobar los hechos especificados en el informe que antecede.
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1) Certificado de los Notarios Juan Isidro Vázquez y Felipe A. Cartagena de haber estado actuando en las secciones que pretende Juana Núñez, sin interrupción, desde 1879 hasta la fecha.

2) Extracto de varios actos del protocolo de 1881 practicados en las secciones referidas por el Notario Don Juan Isidro Vázquez.

3) Acto pasado en Juana Núñez antes de ser Puesto Cantonal en que se hace mención de Jayabo como sección.

4) Actos de transporte del Juez Alcalde de esta Común en los años de 1866, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882 alas secciones de Sabana Angosta, La Ceiba, Palmar, Jayabo, Los Limones, etc., etc.

Hoja impresa.

Imp. de Jesús Martínez, La Vega.

Sr. Pbro. Dn J. Otero Nolasco Diputado. San Fco. de Macorís.

Estimado amigo:

La Vega, febrero 8 de 1907.

Le incluyo una hoja contentiva del informe que por mi órgano le dio la Junta en el Ayuntamiento el lo. del actual. El original manuscrito será entregado (en esta) con los documentos en apoyo a los diputados que pasen por esta. Consérvese bien. De Ud. stt. s.s. y amigo,

I

APENDICE II b.

LIMITES

Reproducción. Por juzgar bien atinada y de sano y correcto criterio los conceptos emitidos en la hoja suelta que firma Vegano, que ha circulado en estos días, la reproducimos con gusto a continuación.

LIMITES

¿Constituyen los límites en La Vega y Salcedo un problema tan complejo que se dificulte su solución?

En nuestro humilde concepto no.

Toda discusión con respecto a límites huelga hoy, toda vez que existe un mapa completo en sus detalles, obra del ilustrado compatriota Don Cro. N. de Moya. El siguiente dilema comprobará lo dicho: Si el mapa de la isla a que nos referimos es perfecto, vaya la gloria para su autor y la satisfacción del deber cumplido para el Congreso que lo adoptó como oficial en fecha 18 de mayo de 1905. Si el mapa es imperfecto, la obra del Sr. Moya se ha malogrado y la sanción del Congreso constituye un prejuicio y un fracaso, pues no debió en este caso adoptarlo como oficial sin conocimiento de causa, y sin inspección previa dictar tal resolución. iA qué nos debemos atener? ¿El Congreso adoptó el mapa? Pues siendo éste el todo, aceptó sus partes y sus detalles y resulta que la resolución es justa y el mapa es perfecto.

Sobre este asunto hay que tener en cuenta una cosa y es: que no debemos ser más papistas que el Papa; ni más realistas que el Rey; ni más vegano, que D. Cro. N. de Moya.

La Comisión que ha diputado el Congreso para inspeccionar los límites, no podrá alterar la I ínea que está trazada en el mapa y que divide la Prov. de La Vega y Salcedo, pues su mandato no se

M. Ubaldo Gómez.

A.G.N. Fondos del Congreso, 1907.
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extiende a tanto; sino a llevar sus impresiones al seno del Congreso respecto al diferendo, quien de seguro sostendrá su resolución del 18 de mayo. De no ser así: obra y sanción vendrían por tierra, y la labor de 20 años de estudios, afanes, desvelos e investigaciones de Don Casimiro, de nada serviría a la República que no ha mucho la recibió con voces de aplausos, de entusiasmo y felicitaciones para el adelantado topógrafo y geógrafo a la vez. Y en lo que toca al Congreso, por haber establecido ley sobre base falsa.

La Comisión del Congreso está compuesta de hombres honorables, de conciencia recta, y sabrá colocarse a la altura de la delicada misión que se le ha confiado para saber reconocer, no resolver, sobre la perfectibilidad del mapa y sobre la importancia de la resolución de la Cámara de fecha 18 de mayo de 1905.

Terminemos pues las discusiones que entrañen rozamientos sobre dos provincias que están ligadas por los mismos vínculos. Que entre las personalidades de la una y la otra, se conserve la armonía y la unión a fin de que no se nos atribuya que para el ejercicio de deberes y derechos, necesitamos recurrir a lenguajes desconocidos, indiscretos e imprudentes.

Atengámonos al mapa del ilustrado compatrio Don Cro. N. de Moya y a la resolución del Congreso de fecha 18 de mayo de 1905243 . 

Esta es la opinión de un

V EGANO.

La Vega, enero 29 de 1907.

Si la Comisión de Límites después de bien examinado el terreno sustenta esta opinión y triunfa en el Congreso, será un día de júbilo para Veganos, Mocanos y Salcedenses, el día que se ponga a esta última Común en posesión de esos límites que legítimamente le corresponden.

Artículo publicado en "El Candil", Semanario de intereses generales de San Francisco de Macorís, Año 1, No. 11, de 4 de febrero de 1907. Directores: R. Cruz Torres y Luis M. Castillo. Ejemplar en el A.G.N.

Existió también una hoja suelta firmada "El Pueblo de Salcedo" en defensa de los límites que esta Común reclama, !cero que no hemos podido encontrar.

Cf. A.G.N., Fondos del Congreso, 1907.

243.‑ Más tarde Salcedo le da un Senador a La Vega, cuando en los Comicios de diciembre de 1962 el dirigente perredeista, Francisco Gómez Estrella, fue electo Senador por esa Provincia. Gómez es descendiente del General Juan Gámez.

