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A MANERA DE PROLOGO

Al cumplirse el Primer Centenario de la vida pública de Salce​do, y conmemorarse el Decreto del Presidente Fernando Arturo de Meriño, creando el Cantón de Juana Núñez el 3 de noviembre de 1880, la Asociación pro Desarrollo de Salcedo quiso dejar un re​cuerdo perenne de tan significativa fecha.

Me pidieron preparar una segunda edición de "Salcedo y su  Historia", que había publicado en 1954, como Tesis para obtener  el título de Doctor en Filosofía y Letras. Por amor a la "patria chica" accedí a ello, sabiendo que tendría que pasar largas noches de investigación y estudio para cumplir tal petición.

Para darle a esta obra un carácter nacional, la UNIVERSI​DAD CATOLICA MADRE Y MAESTRA, de Santiago de los Caballeros, que es fruto de mis afanes, la incluye en su "COLECCIÓN  UCMM".

Y me he tomado el trabajo para ofrecer a mi pueblo un ho​menaje en la grandiosa efemérides de su Primer Centenario, con la esperanza de que cada uno de sus hijos pueda ser una columna so​bre la que descanse el futuro de nuestro país.

Hugo Eduardo Polanco Brito 
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Junto ala Basílica de la Virgen de la Altagracia, en Salvaleón de Higüey, 13 de octubre de 1980.

